Activité 1 : La mission

Vous étes un agent secret. Votre mission est de récupérer au plus vite 3 documents ultra secrets dans la

ville de New York et de les ramener @ votre confact.

Vous avez été déposé par voire contact au sein de FBl au lieu convenu pour cette mission : le Bryant

I roisement « W, 40th Street » et I'd

f the Ameri:

Il vous a remis le plan ci-dessous annoté d'une série de qualre « codes » :

g. E. 44th st.
Terminal (S Valer
oK

E. 47th st.

g 4
= &
W3athst ; —
T 3
Pt @ S 2 3
State
¢ ) W. 30th st. Buiding
Chelsea @
Park ?
W, 26th st. -% E s B Madison
E £ £ %”ﬁ:;"
W.23thst, T v -
250 m
—

E. 42th st.

}E. 40th st.

g* E 37(‘\ st
<
c
<)

%o E 34thst
=
»
-

E. 30th st.

R2:-n

» Qu'est-ce-que cela signifie ? OU se situent les différentes étapes de votre périple ?
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Activité 2 : Le robot

On a effacé trois faces d'une boite en forme de
pavé de longueur 5 unités, de largeur 4 unités et de
hauteur 6 unités pour en voir I'intérieur.

Un robot est placé au sommet A de cette boite.

Il se déplace a I'intérieur de la boite a I'cide d'une
télécommande.

Sur le schéma, on a représenté des déplacements

d'une unité dans chacune des directions : avant droite, haut.

i, T R, S N

Déplacements possibles
du robot :

# 1 pas vers I'avant
—» 1 pas vers la droite
1‘ 1 pas vers le haut

1. Le robot est en A. On a donné les instructions suivantes : avant 3, droite 4.

Dessiner la nouvelle position du robot : on notera ce point B.

2. Méme question pour les déplacements suivants.

a. avant 2, haut 3 : point C
b. droite 2, haut 5 : point D
3. Lerobot est en A.

QOu se trouvera le robot aprés les commandes « avant 3, droite 4, haut 2» 2 : point R

On appelle R le point frouvé ; il est repéré par le triplet (3: 4 ; 2).

4. On a représenté en perspective la boite complete.

Indiguer les instructions a donner au robot pour qu'il atteigne :

a. le milieu de I'aréte [GF] ;
b. le milieu de I'aréte [GH] ;
c. le centre de la face CDHG ;

d. le point d'intersection des diagoncles [AG] et [CE].
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Activité 2 : Le robot

On a effacé trois faces d'une boite en forme de f Déplacements possibles

pavé de longueur 5 unités, de largeur 4 unités et de . du robot :

hauteur é unités pour en voir 'intérieur. f & 1 pas vers I'avant

Un robot est placé au sommet A de cette boite. : —>- 1 pas vers la drolte
i) T 1 pas vers le haut

Il se déplace a l'intérieur de la boite & I'aide d'une
télécommande.

Sur le schéma, on a représenté des déplacements
d'une unité dans chacune des directions : avant droite, haut.

1. Le robot est en A. On a donné les instructions suivantes : qvgnt 3, droite 4.
Dessiner la nouvelle position du robot : on notera ce poirﬁ iD

2. Méme question pour les déplacements suivants.

a. avant 2, haut 3 : point C
b. droite 2, haut 5 : point D

3. Le robot est en A.

OU se trouvera le robot apres les commandes « ¢ droite 4, \

On appelle R le point trouvé ; il est repéré par le fnplef@ a

o

O,V

e e
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4. On areprésenté en perspective la boite compléte. AVEOY

Indiguer les instructions & donner au robot pour gu'il We : ANOL e
a. le milieu de I'aréte [GF] ; M 2 g {r—\ .
b. le milieu de I'aréte [GH] ; N ( =y

c. le centre de la face CDHG ; 9 (Q.. 23 5 \
d. le point d'intersection des diagonales [AG] et [CE]. Q{Q Q 6

Nt

Hi avant (—)- d@o;bﬂ,{ S ot & 5
M (L 25 - 26 )

N i i e (9'%‘ ¢ 6F AD-3
done £11= 3

P\Ou} 6 @R o monh dg_

)
G
7
o

¢ -

QW?B
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SE REPERER DANS L'ESPACE

1) Repérage dans un parallélépipéde rectangle

1. Définition

Définition : Dans un parallélépipéde rectangle (ou pavé droit), un repeére est formé par ANOS

onele~ o.&ac\\— A0 omarek Commuan QﬂWLQ_f
Emg\um @p\mepeno\

2. Propriété

Propriété et définitions : Tout point d'un parallélépipéde rectangle est repéré par J:;LO\'S

mmbrey. ses coordomdes

ool cofdonner e o nds
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3. Exemple

ABCDEFGH est un parallélépipede rectangle.

Le repére formé par les arétes [AB], [AD] et [AE]

a pour origine le point ‘f AN

onlencte A ( O /__/ 03

Les coordonnées des différents points du solide sont :

EJ(/,L’O O) (OQ.)/(_
C(Z-wjo -
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On se place dans le repére d’origine A de I'exercice [ 2 ).
» Donner les coordonnées de tous les sommets du pavé p 389
droit, ainsi que des points | et J.

s
(3,53 24
4202 1T
(2 44

> p 395
3
R :
X EN 1' F/(O/Q’O
EEEAIEEELEEN. )5
i 432: ;—,1L’__._~~--\-‘-}// ) E (& /
7 6_? _______ S
1

b Lire les coordonnées des points A, B, C, D, E et F.

@/6/33 C(7
B0Lj03) &40 /4/7



ACTIVITES
mg_csnot

tl Boites a construire Q( N2
»

Quels s ngl:l\;&jion construire avec les pa ons ule‘?/ c& dﬂgf i
@
[ //\\“ 1]

.

BILAN :

A quoi sert un patron ?

\
Existe-t-il un solide y&equel on ne peut pas réaliser de patron ? S Oh@l_Q
L \ |
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EB Reproduire la figure suivante, puis placer ,3gs
les points A(3;0;0),B(0;2;4),C(1;3;2)et
DiS 5 T 5 4]

AL
__________ B —-—-—-----““"",’i
~ 4- | o)
¢ (bLP @) T ET 6(316»13
JTI 3- ST '
D | |
RN ZENE
T T . To1 27374 3 6 7 |
E 3 ﬁ.l = l__}'{ /’i | /I Ty
i 4[2;2 e qa;—ff/ // y
s ' :

——————————————————————————————

o
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ESPACE ET SOLIDES

>5.p 200

Solides

)

1. Pyramide

Le sommet de ————»5
la pyramide

Définition : Une pyramide est un solide dont :

la base est ._ALQPQQ% O

les faces latérales sont d@ﬂhhod\ Q2 hauteur de —

ayant un sommet en commun appelé la pyramide
sommetf de la pyramide

un polygone

Une aréte
latérale

Définition : La hauteur d'une pyramide dgomme‘r S estle segment
S {‘]L et perpendiculaire

porté par la droite passant par > i i
N~
a. o, boec ! %C— ..................................................

Définition : Une pyramide est dite réguliére lorsque :

= ses faces latérales sont .. dM N \ QJ\
AX0ce | Ea....gugespo&ab.t Q

carée
Page 11
2. Cone de révolution
Le sorramel \_\‘5
du cone %
Définition : Un céne de révolution est un solide

Q\.‘..J_Lm.:)x_‘s Socko. Nggd
onkeun.d' e dos...cdis..
oogacenk & O'osge dsoit

Propriété : La base d'un cdne de révolution est a4\

JLI\,QPC‘U'IQ'\MWS%.U\Q [\/Ol\r JI\D:HOﬂ\

) et la surface latérale est
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1)} Perspective, patron
1. Perspective cavaliére

Pour représenter un solide dans le plan, on utilise la perspective cavaliére.

En perspective cavaliére :
= Les figures (faces) face a I'observateur sont dessinées en vraie grandeur, sans déformation
= Les droites paralléles en réalité le sont sur le dessin

= Les arétes cachées sont représentées en pointillés

= Les arétes obliques sont représentées par des segments n’ayant pas la méme longueur que

dans laréa

lité.

2. Patrons

Définition : le patron d’un solide est une figure du plan qui, par découpage et pliage, permet de
fabriquer le solide.

Propriété : |l existe plusieurs Eo’rrons d’'un méme solide.

Exemples :

Patron d'une pyramide

bIA

—

Paifron d’'un cone de révolution

Exempie
. longueur égale 3 2zr

Page 13

E Volume de la pyramide

ABCDEFGH est un cu

be de cote c.

On le coupe pour obtenir les trois pyramides AFEHG, ABCHG et ADCHE :

B C
wt
\} &
= CXCxe™
Ny 9
v
s 5N

1. Pour chacune des pyramiﬁes obtenues, dans le tableau ci-dessous :
a. nommer sa base et calculer 1’aire de cette base ;
b. nommer sa hauteur et calculer la longueur de cette hauteur.

Figure @ . @ ®
»Nom dela base CCUGlad) D € L _IodEF

Aire de la base Cxe s e . AT =l >
b. | Hauteur de la pyramide - A ARE

Mesure de la hauteur L, ) .o

2. Que peut-on dire du volume des trois pyramides ? . ‘

3. En déduire le rapport entre le volume d’une pyramide et le volume du cube.

Cubn = /P gzl
Sl o Youmd 2 Ve

cabe ™ C* 2
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BILAN : Formule du volume d’une pyramide :

Page 15
On consideére le pavé droit ABCDEFGH ci-contre. b‘}PB. 7~ g
a. Reproduire et compléter le tableau sans justifier. Aj 1‘,/ Hrt D
| i
Obiet Triangle | Angle | Quadrilatére | Angle | Quadrilatére l.\m*’ " Gom e
) ABC | ABF |  ABFE ACG ACGE 1 ,si’)"'_‘fffffflf_‘::::::::.-:-—-— G

Nature m&amﬁl &; _Sl__D_[)’@j}Q( ‘50 J\Stdo-"\ﬁg. E 177
h. On donne AB = 2 cm, AE 4 cm et AD = 6 cm D’aprés Brevet 2004.
Dessiner un patron du pavé Vé droit ABCDEFGH el

p 389

Page 16



On considére le pavé droit ABCDEFGH ci-contre. B, g

a. Reproduire et compléter le tableau sans justifier. A D
i Triangle | Angle | Quadrilatére | Angle | Quadrilatére :
Objet S e | —
ABC ABF ABFE ACG ACGE AN i
Nature B H
b. On donne AB=2cm,AE=4 cm et AD =6 cm. D’aprés Brevet 2004.
Dessiner un patron du pavé droit F -
2 : -© icos 7
arriere
F M [1c G
] ; L] 1] ]
i gauche | dessus Al droite |
[1 ¥ 1] L] [IH
E A | []p
avant
1 ; []
£ » ¥
dessous [
F o
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48 1. Sur le paveé droit ci-dessous,
guelles sont les coordonnées des points p399
A,B.E.C,GetH? Ak OO
2. Donner les coordonnées : \

a. du milieu | de [AB] ;

du milieu J de [EF] ; @0}3 0 /(O O\

du milieu K de [FH] ;

du milieu L de [FD]. C(h /IO O\

SR e or .
K(&A0 i D@ O/Q

L(EI;S;;Q rj Yt UL)O/@
o ’2 4 | B@"H h )
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1)} Surface latérale, volume
1. Prisme droit et cylindre de révolution
Propriété : Le périméfre du disque formant la base d'un o .H e b
cylindre de révolution est égal a la longueur du coté du B
rectangle formant la surface latérale du cylindre. ¥

P=2xmxR ‘ H'ﬂ/ : g:

rectangle est égale

La longueur du
au périmatre du cercle de la base

ProprIETE Le volume V d'un prisme droit ou d'un cylindre est : V' =& x h.

Pour ce prisme, v Pour le cylindre, la base

B est I'aire h est un disque de rayon r,
du triangle de base. donc B =n x r?,
douV=nxr2xh.

2. Pyramide et cdne de révolution

PropRIETE Le volume V d'une pyramide ou d’un cone est: V = %9! x h

Pour le cone, la base
est un disque de rayon r,
donc B =nm x r2,

. d'oﬁW:%xnr’xh.

Pour cette pyramide,
2B est I'aire de h
I'hexagone de base.
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a. Une pyramide a pour hauteur 5 cm et pour base un rectangle de dimensions 5 cm et
7 cm. Calculer la valeur exacte, puis I'arrondi a I'unité, du volume de cette pyramide.
b. Le volume d’une pyramide est 2 100 cm?3. L'aire de sa base est 30 cm?Z.

Calculer la hauteur de cette pyramide.
2or $

b} R RV -]Sjo'o: P - Aok

p 341

&)

Ao R= oo+ 4o
=PIl

CfQ voluou oat d&%&%’)gﬂf_
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EL) Deux cones

WINIILE en organisant sa démarche.
Calculer le @ cm? prés de chacun des

cones représentés ci-dessous.

p 346

Q AM’YGM “Wby G
A 44510

\/

éf_xl\“b,lox o) 311
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m Dans chaque cas, calculer la dimension
mangquante du patron de cylindre.

a. b.
2.cm ( ;%
f | Qx’rxt’ 20
? . 20cm &@m ) L)

4cm| = » 4.cm
o )

D xTw ¢ S e Tyr
7 o e

p 393
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m Reproduire et compléter le tableau suivant.

Rayon de la baser HauteurE Volume du céne\) p 345
) 9cm 10 cm 216, cm®
25 mm 5dm waw L
5,5 cm w5 CM 90,75n cm3 ///
. cm 168 mm 274,41 cm?
Adwe= AL

&), \f_ _,_><TT\<9>L9XJ{’O 240 T

\\/ X'[&Lxuﬁ* e ngTkaxfﬁﬂ

Jf
s
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N

“f Un cone de hauteur 9 cm a pour

base un disque de rayon 4 cm. P

Il est entierement rempli d’eau.

a. Quelle est la valeur exacte du volume de ce ’
cone ? ——

b. Le contenu de ce cOne est versé dans un (b,;fw“ =

cube de 6 cm d’'aréte. Quelle est la hauteur

d’eau dans le cube (arrondie a I'unité) ? @ULQ d@ QO. bﬁ@‘l

\/ er ><9\ %XQ\/W&“

3
\) M (T (co®)
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